
 ESERCIZI SUL CALCOLO DEL DETERMINANTE E DELLA MATRICE INVERSA

ESERCIZI SULLA SOMMA, SOTTRAZIONE E PRODOTTO TRA MATRICI

Esercizi della 1°lezione sulle Matrici e i Determinanti
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Torna all'indice degli esercizi

Nasconde le soluzioni

Visualizza le soluzioni di tutti gli esercizi

Visualizza solo la soluzione dell'esercizio

USO DEI PULSANTI
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Eseguire , quando possibile , le seguenti operazioni di somma , sottrazione e moltiplicazione
tra matrici :
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Calcolare il determinante e , quando possibile , la matrice inversa delle seguenti matrici :
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14. 
















−
−−
−−

=
















+
+−−
+−+

=
010

421

110

,

040

112

311

BA






















































 −−

=⇒

=
−

−−

−+
⋅+

==
−

+

−+
⋅−

==
−

+

−−
⋅+

=

=
−

+−

++
⋅−

==
−

++
⋅+

==
−

+−
⋅−

=

−=
−

+−

+−
⋅+

=−=
−

+

+−
⋅−

==
−

+

+−
⋅+

=

−=
+−

++
−=

+

+−−

+−+

=

−

28

3

7

1

7

2
4

1
00

14

1

7

3

7

1

28

3

28

12

11
1

,
7

1

28

40

11
1

,
7

2

28

40

12
1

4

1

28

12

31
1

,0
28

00

31
1

,0
28

00

12
1

14

1

28

11

31
1

,
7

3

28

04

31
1

,
7

1

28

04

11
1

28
12

31
4

040

112

311

1

333231

232221

131211

A

aaa

aaa

aaa

A

infatti come da verifica :        
















=





















 −−

⋅
















+
+−−
+−+

=⋅ −

100

010

001

28

3

7

1

7

2
4

1
00

14

1

7

3

7

1

040

112

311
1AA

















































+−

−

++−

=⇒

=
−+

−
⋅+

==
−

−
⋅−

=−=
−

−+
⋅+

=

−=
−+

−
⋅−

==

−
⋅+

==

−+
⋅−

=

=
−−

−−
⋅+

==
−

−−
⋅−

=−=
−

−−
⋅+

=

+=
−

−−
−=

−

−−+

−−

=

−

101

100

214

1
1

21

10
1

,0
1

10

10
1

,1
1

10

21
1

1
1

41

10
1

,0
1

00

10
1

,0
1

00

41
1

2
1

42

11
1

,1
1

01

11
1

,4
1

01

42
1

1
01

11
1

010

421

110

1

333231

232221

131211

B

bbb

bbb

bbb

B

infatti come da verifica :    
















=

















+−
−
++−

⋅
















−
−−+
−−

=⋅ −

100

010

001

101

100

214

010

421

110
1BB

15. 



















++−
−+−
−

−−−

=



















+−−+
−−+

−−
+−+−

=

0311

0211

0100

1110

,

1112

1011

0110

2111

BA

            .^3.^2.^2

1102

1011

0100

2121

1112

1011

0110

2111

colcolcolA −→⇒



















+−+
−−+

−
+−+−

≅



















+−−+
−−+

−−
+−+−

=



e quindi :     1

102

111

221

1

1102

1011

0100

2121

−=
++
−−+
++−

⋅+⇒

+−+
−−+

−
+−+−

=A



















































+=
−

−−+

−

++−

⋅−

=−=
−

+−+

−

++−

⋅+

=

+=
−

+−+

−−+

++−

⋅−

=−=
−

+−+

−−+

−

⋅+

=

−=
−

−+

−

+−−

⋅+

=+=
−

+−+

−

+−−

⋅−

=

−=
−

+−+

−+

+−−

⋅+

=+=
−

+−+

−+

−

⋅−

=

=
−

−−

−−

+−+

⋅−

=+=
−

+−−

−−

+−+

⋅+

=

−=
−

+−−

−−

+−+

⋅−

=+=
−

+−−

−−

−−

⋅+

=

1
1

111

010

211

1

,5
1

112

010

211

1

1
1

112

111

211

1

,3
1

112

111

010

1

1
1

101

010

211

1

,5
1

112

010

211

1

2
1

112

101

211

1

,3
1

112

101

010

1

0
1

101

011

211

1

,2
1

111

011

211

1

1
1

111

101

211

1

,1
1

111

101

011

1

3433

3231

2423

2221

1413

1211

aa

aa

aa

aa

aa

aa






















+=
−

−+

−−

−+−

⋅+

=−=
−

−−

−−

−+−

⋅−

=

+=
−

−−+

−+

−+−

⋅+

=−=
−

−−+

−+

−−

⋅−

=

1
1

011

110

111

1

,4
1

112

110

111

1

1
1

112

011

111

1

,2
1

112

011

110

1

4443

4241

aa

aa

e di qui : 



















+−+−
+−+−
−+−+

+−+

=−

1412

1513

1523

0211

1A

infatti come da verifica :    



















=



















+−+−
+−+−
−+−+

+−+

⋅



















+−−+
−−+

−−
+−+−

=⋅ −

1000

0100

0010

0001

1412

1513

1523

0211

1112

1011

0110

2111

1AA

0

0311

0211

0100

1110

=

++−
−+−
−

−−−

=B             non esiste quindi l'inversa.



16. 
















+−
+
−+

=







−
+−

=
31

10

31

,
10

21
BA

( ) 101
10

21
+=−+=

−

+−
=A









−

−−
=−⇒


















−=
−⋅+

=

=
⋅−

=

−=
+⋅−

=

−=
−⋅+

=

10

211

1
1

11

0
1

01

2
1

21

1
1

11

22

21

12

11

A

a

a

a

a

infatti come da verifica :    







=








−
−−

⋅







−
+−

=⋅ −

10

01

10

21

10

211AA

















+−
+
−+

=
31

10

31

B       non esiste il determinante

17. 
















−−
−+
+−

=
















−++
+−−

+
=

150

103

101

,

412

412

010

BA

            0
42

42
1

412

412

010

=
−+

+−
−=

−++

+−−

+

=A       non esiste l'inversa .



            10
13

11
5

150

103

101

−=
−+

+−
+=

−−

−+

+−

=B











=
−

−

+
⋅+

==
−

−−

+
⋅−

==
−

−−

−
⋅+

= 0
10

10

10
1

,
2

1

10

15

10
1

,
2

1

10

15

10
1

131211 bbb


















































++

−−−

++

=⇒

=
−

+

−
⋅+

==
−

−

−
⋅−

==
−

−

+
⋅+

=

−=
−

−+

+−
⋅−

=−=
−

−

+−
⋅+

=−=
−

−

−+
⋅−

=

−

0
2

1

2

3
5

1

10

1

10

3

0
2

1

2

1

0
10

03

01
1

,
2

1

10

50

01
1

,
2

3

10

50

03
1

5

1

10

13

11
1

,
10

1

10

10

11
1

,
10

3

10

10

13
1

1

333231

232221

B

bbb

bbb

infatti come da verifica :    
















=























++

−−−

++

⋅
















−−
−+
+−

=⋅ −

100

010

001

0
2

1

2

3
5

1

10

1

10

3

0
2

1

2

1

150

103

101
1BB



18. 























++−+
−+−−

−+−−
−+−

−+−−

=

12101

11102

01111

01101

11101

A

con opportune operazioni elementari tra linee :

≅























++−+
−+−−
−+−−

−+−
−+−−

≅























++−+
−+−−

−+−−
−+−

−+−−

≅























++−+
−+−−

−+−−
−+−

−+−−

=

12110

11120

11110

01110

01111

12110

11120

01111

01110

11110

12101

11102

01111

01101

11101

A

1det

10000

21000

20100

01110

01111

21000

10000

20100

01110

01111

01100

30100

20100

01110

01111

11000

10300

10200

11010

11011

12110

11210

11110

01110

01111

=⇒























−
−+
−−

−−+
−−+−

≅























−+
−
−−

−−+
−−+−

≅

≅























++
−−
−−

−−+
−−+−

≅























++
−−
−−
−−+
−−+−

≅























+++−
−+−−
−+−−

−−+
−−+−

≅

A

procedendo come nei precedenti esercizi otteniamo infine :























+−−
+−++
+−++

−+
−

=−

02013

12023

13034

00110

01001

1A
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